	Ch 8
	Etude expérimentale de l’état d’équilibre d’un système.


I. Expériences.

1. Solutions à préparer (à schématiser).

Vous disposez d’une solution mère d’acide éthanoïque de concentration 
c1 = 1,0.10-1 mol.L-1 en soluté apporté. A partir de cette solution mère, préparez des solutions filles de volume 100,0 mL et de concentrations respectives 
c2 = 2,0.10-2 mol.L-1, c3 = 4,0.10-3 mol.L-1, et c4 = 8,0.10-4 mol.L-1.

Justifiez votre démarche expérimentale.

Pour des raisons d’ordre pratique (le nombre de bechers est limité), ne préparez qu’une ou deux solutions diluées à la fois. Identifiez bien ces solutions.

2. Étude quantitative par conductimétrie.

Le conductimètre n’a pas à être étalonné : il est déjà prêt à effectuer une mesure de conductivité (unité de mesure ici : µS.cm-1).

Dans la salle 4 conductimètres sont à la disposition de tous. 

Mesurer la conductivité de chacune de vos solutions en rinçant l’électrode à l’eau distillée et en l’essuyant doucement entre chaque mesure.

Compléter le tableau suivant :

	c (mol.L-1)
	c1 = 1,0.10-1 
	c2 = 2,0.10-2 
	c3 = 4,0.10-3
	c4 = 8,0.10-4

	(exp (µS.cm-1)
	
	
	
	


3. Étude quantitative par pH-métrie ( en exercice).

Dans le TP précédent 2 mesures de pH ont été faites pour des solutions d’acide éthanoïque de concentrations 0,1 mol.L-1 (pH = 2,90) et 0,01 mol.L-1 (pH = 3,41). Ces mesures peuvent aussi être réutilisées ici pour faire la suite (en exercice).

II. Interprétations.

1. Quotient de réaction.

Pour une transformation chimique modélisée par la réaction d’équation :

a.A(aq) + b. B(aq) = c.C(aq) + d.D(aq)
on définit le quotient de réaction du système dans un état donné par :

Qr =  EQ \s\do2(\f([C(aq)]c.[D(aq)]d;[A(aq)]a.[B(aq)]b))
Qr peut être défini à n’importe quel moment, dans l’état initial, en cours de transformation, à l’équilibre etc.

Remarques :

· pour l’eau (solvant) et pour les solides non dissous par convention [X] = 1.

· Qr n’a pas d’unité mais chaque concentration doit être en mol.L-1.

2. Détermination de la valeur du quotient de réaction à l’équilibre.

Pour chacune des solutions de concentrations ci le système chimique est à l’équilibre. A l’aide du tableau d’évolution du système, montrer qu’à l’équilibre on a : 

Qr,éq = 
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Montrer également que le taux d’avancement final a pour valeur : 

(f = 
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3. Calcul de Qr,éq et (f à partir de la mesure de la conductivité.

Rappel : ( = k.G = k. EQ \s\do2(\f(I;U)) où k =  EQ \s\do2(\f(L;S)) constante de cellule. ( = conductivité de la solution, G = conductance de la portion de solution. (voir ex 26 p 55 et p 76) 
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= 350.10-4 S.m².mol-1 et 
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= 41.10-4 S.m².mol-1.

Montrer qu’on a [H3O+] = 
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.10-3 avec (exp en µS.cm-1 et [H3O+] en mol.L-1.

A partir des mesures des conductivités, dresser un tableau de mesures permettant de calculer et de regrouper les valeurs calculées de (f et de Qr,éq.

4. Calcul de Qr,éq et (f à partir de la mesure du pH.

A partir des mesures des pH, dresser un tableau de mesures permettant de calculer et de regrouper les valeurs calculées de (f et de Qr,éq. 

III. Conclusion.

Que peut-on dire des différentes valeurs de Qr,éq ? Dépendent-elles de la concentration des solutions étudiées ?

Que peut-on dire des différentes valeurs de (f ? Dépendent-elles de la concentration des solutions étudiées ?

Exercices : 6 et 13 p 85.

Matériel 

Acide éthanoïque à  0,1 mol.L-1 

Pipettes jaugées 20,0 mL – fioles jaugées 100,0 mL – 3 béchers 

Conductimètres







_1130134995.unknown

_1130136499.unknown

_1225109117.unknown

_1130135480.unknown

_1129615756.unknown

